Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Узунов Федор Владимирович АВТОНОМНАЯ НЕКОММ ЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ Должность: Ректор Должность: Ректор Должность: Ректор Дата подписания ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ»

Уникальный программный ключ: **«УНИВЕРСИТЕТ ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ»**

fd935d10451b860e912264c0378f8448452bfdb603f94388008e29877a6bcbf5
Факультет экономики, управления и юриспруденции

Кафедра «Гражданское и арбитражное право и процесс»

УТВЕРЖДАЮ

АВТОНОМИНАТОРОВНОЕ

В СОВРАЗОВАТЕЛЬНАЯ

ОРГАНИЗАЦИЯ

ОРГАН

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ
 ПРАВОВАЯ РАБОТА В СФЕРЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция

Профиль: гражданско-правовой

Квалификация выпускника: бакалавр

Для всех форм обучения

АННОТАЦИЯ						
Индекс дисциплины по учебному плану	Наименование дисциплины					
Б1.В.03	Правовая работа в сфере предпринимательства					
Цель изучения дисциплины	Формирование знаний, умений и навыков, позволяющих приобрести необходимые профессиональные компетенции.					
Место дисциплины в структуре ОПОП	Дисциплина относится к части, формируемой участниками образовательных отношений программы бакалавриата					
Компетенции, формируемые в результате освоения дисциплины	ПК-2					
Содержание дисциплины	Тема 1. Общие положения о правовом регулировании предпринимательской деятельности. Тема 2. Субъекты предпринимательской деятельности Тема 3. Правовой режим имущества субъектов предпринимательской деятельности Тема 4. Правовые основы государственного воздействия на предпринимательскую деятельность Тема 5. Защита прав субъектов предпринимательской деятельности Тема 6. Правовое регулирование отдельных видов предпринимательской деятельности					
Общая трудоемкость дисциплины	Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы (108 часов)					
Форма промежуточной аттестации	Зачет					

Содержание

1. Цель и перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы бакалавриата	5				
	6				
3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с	6				
	6				
4. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий	7				
5. Контроль качества освоения дисциплины					
6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины	11				
7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины	12				
8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины	12				
9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	13				
10. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного					
обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости)	13				
11. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для осуществления образовательного процесса по дисциплине	13				

1. Цель и перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы бакалавриата

Целью изучения дисциплины «Правовая работа в сфере предпринимательства» является формирование знаний, умений и навыков, позволяющих приобрести необходимые профессиональные компетенции.

В результате освоения ОПОП бакалавриата обучающийся должен овладеть следующими результатами обучения по дисциплине:

Коды компетенции	Результаты освоения ОПОП	Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине						
ПК-2	Способен представлять интересы организаций и физических лиц в судах, в отношениях с государственными органами, контрагентами и иными лицами	ПК-2.1. Знает порядок сбора, изучения и анализа информации, документов, материалов для представления интересов организаций и физических лиц в судах, в отношениях с государственными органами, контрагентами и иными лицами ПК-2.2. Умеет готовить проекты документов для представления интересов организаций и физических лиц в судах, в отношениях с государственными органами, контрагентами и иными лицами ПК-2.3. Владеет навыками представления интересов организаций и физических лиц в судах, в отношениях с государственными органами, контрагентами и иными лицами, применения эффективных способов защиты их прав и законных интересов						

2. Место дисциплины в структуре ОПОП бакалавриата

Дисциплина Б1.В.03 «Правовая работа в сфере предпринимательства» относится к части, формируемой участниками образовательных отношений блока 1 «Дисциплины модули» учебного плана ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция. Дисциплина «Правовая работа в сфере предпринимательской деятельности» изучается в 5 семестре обучающимися очной, очное-заочной форм обучения, на 3 курсе - заочной формы обучения.

При изучении данной дисциплины обучающийся использует знания, умения и навыки, которые сформированы в процессе изучения предшествующих (или осваиваемых параллельно) дисциплин (практик): философия; логика.

3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам занятий) и на самостоятельную работу обучающихся

Общая трудоемкость (объем) дисциплины составляет 3 зачетных единиц (з.е.), 108 академических часов.

3.1. Объём дисциплины по видам учебных занятий (в часах)

Для очной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 3 зачётных единиц 108 часов

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	108
Контактная работа	38
Аудиторная работа (всего):	38
Лекции	20
Семинары, практические занятия	18
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	70
Курсовая работа	-
Зачет	+
Экзамен	-

Для очно-заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 3 зачётных единиц 108 часов

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	108
Контактная работа	28
Аудиторная работа (всего):	28
Лекции	16
Семинары, практические занятия	12
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	80
Курсовая работа	-
Зачет	+
Экзамен	-

Для заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 3 зачётных единиц 108 часов

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	108
Контактная работа	8
Аудиторная работа (всего):	8
Лекции	4
Семинары, практические занятия	4
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	96
Курсовая работа	-
Зачет	4
Экзамен	_

4. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий

4.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий (в академических часах)

	Наименование темы	Всего			Количество часов								
		ОФО	О3ФО	3ФО	Контактная работа Внеаудит. работа								
№ тем ы					Лекции		Практические			Самост. работа			
					ОФО	О3ФО	3ФО	ОФО	ОФЕО	3ФО	ОФО	О3ФО	3ФО
		108	108	108	20	16	4	18	12	4	70	80	96
1.	Общие положения о правовом регулировании предпринимательской деятельности	18	18	16	2	2	2	2	2	2	14	14	12
2.	Субъекты предпринимательской деятельности	18	18	16	2	2	-	2	2	-	16	14	16
3.	Правовой режим имущества субъектов предпринимательской деятельности	18	18	18	4	4	-	2	2	-	10	12	18
4.	Правовые основы государственного воздействия на предпринимательскую деятельность	18	18	18	4	4	-	4	2	-	10	12	18
5.	Защита прав субъектов предпринимательской деятельности	18	18	18	4	2	1	4	2	-	10	14	18
6.	Правовое регулирование отдельных видов предпринимательской деятельности	18	18	18	4	2	2	4	2	2	10	14	14
	Курсовая работа										-	-	-
	о по дисциплине	108	108	104	20	16	4	18	12	4	70	80	96
	Контроль		100	4									
Итог	0	108	108	108									

4.2. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)

Тема 1. Общие положения о правовом регулировании предпринимательской деятельности.

Предпринимательская деятельность. Предмет Российского предпринимательского права. Развитие торгового права зарубежных стран. Развитие хозяйственного и предпринимательского права в СССР и России. Методы правового регулирования предпринимательской деятельности. Принципы правового регулирования предпринимательских отношений. Система Российского предпринимательского права.

Тема 2. Субъекты предпринимательской деятельности

Понятие и виды субъектов предпринимательского права. Понятие «Хозяйствующий субъект» и «Экономический субъект». Предпринимательская деятельность граждан без образования юридического лица. Коммерческие организации как субъекты предпринимательского права. Предпринимательская деятельность некоммерческих организаций. Хозяйственная компетенция.

Тема 3. Правовой режим имущества субъектов предпринимательской деятельности

Вещные права в предпринимательской деятельности. Состав имущества предпринимателя. Правовое обеспечение амортизации. Правовой режим основных средств. Правовой режим оборотных средств. Правовой режим капиталов, фондов и резервов организации. Правовой режим наличных денежных средств. Понятие, значение и система правового регулирования бухгалтерского учета и отчетности. Основные требования к ведению бухучета. Учетная политика организации. Бухгалтерская отчетность. Учет имущества индивидуального предпринимателя. Технические Стандартизация. Подтверждение соответствия. регламенты. Порядок проведения сертификации продукции(работ, услуг). Государственный контроль(надзор) за соблюдением требований технических регламентов.

Тема 4. Правовые основы государственного воздействия на предпринимательскую деятельность

Основания, формы и методы государственного регулирования предпринимательской деятельности. Управление государственной собственностью. Налоговый контроль в предпринимательской деятельности. Обеспечение безопасности при осуществлении предпринимательской деятельности. Понятие, значение и правовое регулирование лицензирования отдельных видов деятельности. Виды деятельности, подлежащие лицензированию. Лицензионный процесс.

Тема 5. Защита прав субъектов предпринимательской деятельности

Понятие охраны и защиты прав и законных интересов предпринимателя. Право предпринимателя на охрану и защиту своих прав и интересов как особое субъективное право. Самозащита прав предпринимателя. Охрана и защита коммерческой тайны. Защита чести, достоинства и деловой репутации. Защита прав во взаимоотношениях с конкурентами. Способы защиты прав предпринимателя во взаимоотношениях с государственными органами. Медиация как способ урегулирования споров с участием предпринимателей. Защита прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при проведении государственного контроля (надзора).

Тема 6. Правовое регулирование отдельных видов предпринимательской деятельности

Правовое регулирование таких видов предпринимательской деятельности, как: аудиторская, оценочная, рекламная, банковская, страховая, торговая, транспортная, инвестиционная; инновационная; внешнеэкономическая. Деятельность на рынке ценных бумаг.

4.3. Содержание практических занятий (очная форма обучения)

Тема 1. Общие положения о правовом регулировании предпринимательской деятельности. (2 часа)

- 1. Право на занятие предпринимательской деятельности.
- 2. История правового регулирования предпринимательства.
- 3. Виды источников Российского предпринимательского права.
- 4. Система законодательства о предпринимательской деятельности.
- 5. Подзаконные нормативные акты как источник предпринимательского права.
- 6. Разграничение полномочий между Российской Федерацией и субъектами РФ в регулировании предпринимательских отношений.
- 7. Обычаи делового оборота в предпринимательской деятельности.
- 8. Роль судебной и арбитражной практики в правовом регулировании отношений с участием предпринимателей.
- 9. Локальные нормативные акты в предпринимательском праве.

Тема 2. Субъекты предпринимательской деятельности (2 часа)

- 1. Дочерние общества, зависимые общества.
- 2. Правовой статус филиалов, представительств, иных обособленных подразделений.
- 3. Правовое регулирование малого предпринимательства.
- 4. госудаоственная поддержка малого предпринимательства.
- 5. Холдинги, финансово-промышленные группы.
- 6. Госудаоственная регистрация предпринимателей.
- 7. Несостоятельность (банкротство): значение, система правового регулирования; понятия и признаки несостоятельности.
- 8. Правовые отношения арбитражных управляющих, разбирательство дел о банкротстве, понятие процедур банкротства.
- 9. Наблюдение и моровое соглашение; финансовое оздоровление; внешнее управление; конкурсное производство.

Тема 3. Правовой режим имущества субъектов предпринимательской деятельности (2 часа)

- 1.Вещные права в предпринимательской деятельности. Состав имущества предпринимателя.
- 2. Правовое обеспечение амортизации. Правовой режим основных средств. Правовой режим оборотных средств. Правовой режим капиталов, фондов и резервов организации. Правовой режим наличных денежных средств.
- 3.Понятие, значение и система правового регулирования бухгалтерского учета и отчетности. Основные требования к ведению бухучета. Учетная политика организации. Бухгалтерская отчетность.
- 4. Учет имущества индивидуального предпринимателя.
- 5.Технические регламенты. Стандартизация. Подтверждение соответствия. Порядок проведения сертификации продукции(работ, услуг).
- 6. Государственный контроль (надзор) за соблюдением требований технических регламентов.

Тема 4. Правовые основы государственного воздействия на предпринимательскую деятельность (4 часа)

- 1.Основания, формы и методы государственного регулирования предпринимательской деятельности.
- 2. Управление государственной собственностью.
- 3. Налоговый контроль в предпринимательской деятельности.
- 4.Обеспечение безопасности при осуществлении предпринимательской деятельности.
- 5.Понятие, значение и правовое регулирование лицензирования отдельных видов деятельности. Виды деятельности, подлежащие лицензированию. Лицензионный

процесс.

- 6. Понятие, особенности и значение антимонопольного законодательства.
- 7. Монопольная деятельность. Злоупотребление доминирующим положением на рынке.
- 8. Соглашения, ограничивающие конкуренция.
- 9. Монополистические действия публичных органов. Недобросовестная конкуренция.

Особенности защиты конкуренции на рынке финансовых услуг. Контроль за экономической концентрацией. Естественные монополии.

Тема 5. Защита прав субъектов предпринимательской деятельности (4 часа)

- 1. Охрана прав и законных интересов предпринимателя.
- 2.Защита деловой репутации.
- 3. Охрана коммерческой тайны.
- 4. Защита прав предпринимателей при осуществлении государственного контроля.
- 5. Медиация в предпринимательских отношениях.

Тема 6. Правовое регулирование отдельных видов предпринимательской деятельности (4 часа)

- 1. Особенности правового регулирования аудиторской деятельности.
- 2. Особенности правового регулирования оценочной деятельности
- 3. Особенности правового регулирования рекламной деятельности.
- 4. Особенности правового регулирования банковской деятельности.
- 5. Особенности правового регулирования страховой деятельности.
- 6. Особенности правового регулирования торговой деятельности.
- 7. Особенности правового регулирования транспортной деятельности.
- 8. Особенности правового регулирования инвестиционной и инновационной деятельности.
- 9. Особенности правового регулирования внешнеэкономическая деятельности.
- 10. Деятельность на рынке ценных бумаг.

4.4. Содержание самостоятельной работы

Тема 1. Общие положения о правовом регулировании предпринимательской деятельности (14 часов)

- 1. Сочетание публично-правовых и частно-правовых интересов в правовой работе в сфере предпринимательской деятельности.
- 2. Проблемы формирования системы источников предпринимательского права.
- 3. Проблема кодификации источников предпринимательского права.
- 4. Проблемы применения и коллизии норм предпринимательского, гражданского, налогового и иных отраслей права.

Тема 2. Субъекты предпринимательской деятельности (16 часов).

- 1. Права и обязанности субъектов предпринимательской деятельности.
- 2. Регистрационный режим создания, реорганизации и прекращения субъектов предпринимательской деятельности.
- 3. Организационно-правовые формы предпринимательских организаций.
- 4. Предпринимательская деятельность граждан.

Тема 3. Правовой режим имущества субъектов предпринимательской деятельности (10 часов)

- 1. Право хозяйственного ведения.
- 2. Право оперативного управления.
- 3. Право хозяйственного ведения.
- 4. Права собственника в отношении имущества, находящегося в хозяйственном ведении.

Тема 4. Правовые основы государственного воздействия на

предпринимательскую деятельность (10 часов)

- 1. Конституционные основы предпринимательства.
- 2. Методы государственного регулирования предпринимательской деятельности.
- 3. Сравнительная характеристика государственной и муниципальной собствености.
- 4. Место и роль налогового контроля в государственном воздействии на предпринимательскую деятельность

Тема 5. Защита прав субъектов предпринимательской деятельности (10 часов)

- 1. Формы, способы, порядок защиты прав субъектов предпринимательской деятельности.
- 2. Оказание субъектам предпринимательской деятельности помощи по правовым вопросам.
- 3. Реализации прав субъектов предпринимательской деятельности на личное обращение в органы прокуратуры Российской Федерации.

Тема 6. Правовое регулирование отдельных видов предпринимательской деятельности (10 часов)

- 1. Особенности деятельности небанковских кредитных организаций
- 2. Деятельность Российской торговой системы: структура, организация работы, особенности
- 3. Значение аудиторской деятельности для развития предпринимательства в РФ.

5. Контроль качества освоения дисциплины

Текущий контроль и промежуточная аттестация осуществляются в соответствии с «Положением о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в Автономной некоммерческой организации «Образовательная организация высшего образования» «Университет экономики и управления».

Вид промежуточной аттестации – зачет. Форма проведения промежуточной аттестации в целом по дисциплине – письменный зачет.

Фонд оценочных средств по дисциплине приведен в приложении к РПД.

6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины

1. Филипенко А.С. Правовая работа в сфере предпринимательства: Опорный конспект лекций / А.С. Филипенко — Симферополь: АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2023. — 69 с.

7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины

а) основная литература:

- 1. Защита интересов предпринимателей при осуществлении контроля (надзора) : учебное пособие / составители М. Ю. Осипов. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 214 с. ISBN 978-5-4497-0816-8. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101516.html (дата обращения: 17.06.2022). Режим доступа: для авторизир. Пользователей
- 2. Предпринимательское право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению «Юриспруденция» / П. В. Алексий, А. В. Асташкина, А. В. Барков [и др.]; под редакцией Н. Д. Эриашвили, А. В. Тумакова. 8-е изд. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2021. 512 с. ISBN 978-5-238-03448-5. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. -

URL: https://www.iprbookshop.ru/123388.html (дата обращения: 22.08.2022). - Режим доступа: для авторизир. пользователей

б) дополнительная литература:

- 1. Надзор и контроль в сфере безопасности : учебное пособие / составители М. В. Дронова. Тюмень : Государственный аграрный университет Северного Зауралья, 2022. 114 с. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/128178.html (дата обращения: 24.04.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Правовое регулирование в сфере лицензирования: мировой и отечественный опыт / В. К. Ладутько, Д. В. Шаблинская, М. Н. Сатолина [и др.]; под редакцией В. К. Ладутько. Минск: Белорусская наука, 2022. 287 с. ISBN 978-985-08-2814-9. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/128100.html (дата обращения: 09.02.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 3. Развитие предпринимательства и факторы деловой активности в Беларуси (социологический анализ) / Р. А. Смирнова, В. Э. Смирнов, Т. В. Кузьменко, Т. С. Балакирева; под редакцией Р. А. Смирновой. Минск: Белорусская наука, 2021. 211 с. ISBN 978-985-08-2691-6. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/119256.html (дата обращения: 24.04.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей

8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

- 1. Информационно-правовой портал «Гарант»: официальный сайт. URL: http://www.garant.ru – Текст: электронный.
- 2. Научная библиотека Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (МГУ). [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://nbmgu.ru/
- 3. Научная электронная библиотека. [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://elibrary.ru/defaultx.asp/
- 4. Образовательная платформа ЮРАЙТ. [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: biblio-online.ru/
- 5. Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://pravo.gov.ru/
- 6. Электронная библиотека Российской государственной библиотеки (РГБ). [Электронный ресурс]. Режим доступа: URL: http://elibrary.rsl.ru/
- 7. Цифровой образовательный ресурс «IPRsmart»: официальный сайт. URL: http://www.iprbookshop.ru/ Текст: электронный.

9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины

При проведении лекций, семинарских (практических) занятий, самостоятельной работе обучающихся применяются интерактивные формы проведения занятий с целью погружения обучающихся в реальную атмосферу профессионального сотрудничества по разрешению проблем, оптимальной выработки навыков и качеств будущего специалиста. Интерактивные формы проведения занятий предполагают обучение в сотрудничестве. Все участники образовательного процесса (преподаватель и обучающиеся) взаимодействуют

друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуацию.

В учебном процессе используются интерактивные формы занятий:

- творческое задание. Выполнение творческих заданий требует от обучающегося воспроизведение полученной ранее информации в форме, определяемой преподавателем, и требующей творческого подхода;
- групповое обсуждение. Групповое обсуждение кого-либо вопроса направлено на достижении лучшего взаимопонимания и способствует лучшему усвоению изучаемого материала.

В ходе освоения дисциплины при проведении контактных занятий используются следующие формы обучения, способствующие формированию компетенций: лекциидискуссии; кейс-метод; решение задач; ситуационный анализ; обсуждение рефератов и докладов; разработка групповых проектов; встречи с представителями государственных и общественных организаций.

10. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости)

В процессе лекционных и практических занятий используется следующее программное обеспечение:

*программы, обеспечивающие доступ в сеть «Интернет» (например, «Google chrome»);

*программы, демонстрации видео материалов (например, проигрыватель «Windows Media Player»);

*программы для демонстрации и создания презентаций (например, «Microsoft PowerPoint»).

11. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Для преподавания учебной дисциплины не требуется специальных материальнотехнических средств (лабораторного оборудования, компьютерных классов и т.п.). Однако во время проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых консультаций или индивидуальной работы студентов с преподавателем, которые проводятся в аудиториях (лекционных, для групповых занятий), используется проектор для демонстрации слайдов, схем, таблиц и прочего наглядного материала, как лектором, так и самими обучающимися: мультимедийные проекторы Epson, Benq ViewSonic; экраны для проекторов; ноутбуки Hewlett-Packard (HP); устройства для воспроизведения звука (усилитель звука, микрофон, колонки или динамики и др. оборудование).